

从伟大抗战精神到构建人类命运共同体

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

国纪平

一个铭记历史的时刻，也注定会被历史所铭记。

2025年9月3日，天安门广场，五星红旗迎风猎猎，人民英雄纪念碑巍然矗立。中国人民同热爱和平的世界各国人民一道，以一场盛大阅兵仪式，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

80响礼炮，铭记80年前的那场伟大胜利。一个古老民族，从苦难走向辉煌，朝着复兴梦想笃定前行的每一步，须臾没有忘记曾经走过的路。壮阔历史进程中淬炼出的不朽精神，深刻塑造了今日中国看自己、看世界的眼光，是世读懂当前中国的深层密码。

习近平总书记在纪念大会上庄严宣示：“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

站在重要的历史节点，隆重纪念那场永载史册的伟大胜利，就是要传承和弘扬伟大抗战精神，以精神之光照亮强国建设、民族复兴伟业，携手各国共同维护和平、凝聚起构建人类命运共同体的磅礴力量。

（一）

一段历史永不忘，一种精神穿越时空。

正如习近平总书记所郑重指出，“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

80年后的今天，中国同世界各国共同纪念这段历史，不仅是为了缅怀历史、告慰先烈，更是为了走好当下的每一步，携手开辟一条通向和平与繁荣的未来之路。

我们纪念的是来之不易的和平——

14年抗战艰苦卓绝，约一半国土被侵略者践踏，930余座城市被侵占，军民伤亡3500万人以上，中国人民为这场战争的胜利，付出了巨大代价，作出了重大牺牲。一寸山河一寸血，多少视死如归的抗争，多少气冲霄汉的牺牲，才换来胜利与和平。

和平从来不是什么人的恩赐，和平必须用行动捍卫。牢记战争与和平的辩证法，绝不让历史悲剧重演，是对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

我们纪念的是跨越国界的和平——

伟大胜利来自用生命铸就的同盟。苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”，许多飞行员献出宝贵生命；驼峰航线上，中美飞行员穿越风雪与雷霆，把急需的物资送到抗战前线；滇缅丛林中，中国远征军与英国盟军并肩突击，用鲜血开辟国际“输血线”“生命线”……

在那一个个必须作出抉择的时刻，正义的光芒熠熠生辉。德国的拉贝、丹麦的辛德贝格在南京大屠杀中千方百计保护中国民众；中国外交官何凤山向申请入境上海的奥地利犹太人签发了数千份“生命签证”；埃德加·斯诺、林迈可、汉斯·希伯等记者向世界报道真实的中国和中国军民抗战壮举；中国女记者胡济邦冒着炮火全程经历并忠实记录苏联伟大卫国战争，留下一个个动人故事……

在人类共同抵御黑暗的岁月，中国人民与世界上一切爱好和平与正义的人民奋战在同一条战壕，汇聚起挽狂澜于既倒的强大力量。

我们纪念的，更是古老中国在危难中的浴火涅槃——

亡国灭种的空前危机，使中华民族空前觉醒、空前团结，迸发出排山倒海的精神伟力。天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念——伟大抗战精神改变了民族的面貌，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

伟大抗战精神，承续中华民族五千多年生生不息的文化血脉，支撑亿万中华儿女在至暗时刻挺立不屈脊梁，引领一个古老民族实现从深重危机走向伟大复兴的命运转折，也为世界反法西斯战争的最终胜利注入不可或缺的力量。

伟大抗战精神，彰显全人类对和平的永恒向往、对正义的执着坚守，是人性之光、正义之光在黑暗深邃前的傲然闪耀。精神之光永不褪色，照亮人类文明向前发展的道路，为今天

应对各种时代挑战提供启示和指引。

“历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”让伟大抗战精神化作奋进的动力、团结的力量、开辟未来的信念，阔步前行的中国将为世界和平与正义事业贡献更大力量。

（二）

纪念，不仅是重要历史节点上的一次驻足，更寄托着对坚守和平的孜孜追求。

80年前，当胜利的曙光终于到来，摆在世人面前的是一个个关乎人类前途命运的重大命题：如何让和平的阳光永驻人间？国与国相处，应秉持什么样的原则？怎样才能汲取战争教训，走出一条普遍安全之路？

“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”，建立一个新的国际秩序是历史的呼唤。《联合国宪章》问世，联合国宣告成立，承载着人类对建设一个和平、安全、繁荣、进步世界的美好理想，代表着国际社会对多边主义和集体行动的共同承诺。“主权平等”“应以和平方法解决其国际争端”“不得使用威胁或武力”……这一系列原则，共同构成战后国际秩序的基石，全球治理由此掀开崭新一页。

中国人民抗日战争，从一开始就具有保卫世界和平、拯救人类文明的重大意义。作为世界反法西斯战争的东方主战场和主要战胜国，中国是战后国际秩序的重要创建者之一。从携手25个反法西斯同盟国签署《联合国家宣言》，到同美、英、苏一道签署决定尽快建立一个普遍性国际组织的《关于普遍安全的宣言》；从在敦巴顿橡树园会议上系统表达中国对新国际组织的主张和建议，到力促将民族自决原则列为《联合国宪章》宗旨；从参与发起旧金山制宪会议，到率先在《联合国宪章》上签字……在决定世界命运的历史转折点，中国为新国际秩序的破茧而生作出了重要贡献。

恩格斯说：“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”国际社会在深刻反思二战的基础上，携手建立了以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。

人类和平与正义的事业，迎来了改变全球版图的变革浪潮。二战后，民族解放和独立运动蓬勃发展，30多亿人挣脱了殖民主义的枷锁，联合国会员国从创始时的51个发展到如今的193个。变化不只反映于国际力量对比，更反映在全球范围内思想的觉醒、理念的进步、治理的改善。尽管霸权主义、强权政治在现实中仍然存在，但在道义和理念上已日益不得人心。广大发展中国家积极把握自身前途命运，坚定不移推动国际公平正义，持续为世界多极化和国际关系民主化注入强大动力。

80年前，《联合国宪章》的签署，标志着世界“在战争的灰烬中播下希望的种子”。80年来，尽管国际形势风云变幻、跌宕起伏，但《联合国宪章》的宗旨和原则始终为世界总体和平筑起一道坚固屏障。当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为《联合国宪章》宗旨和原则过时了，恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。今年6月，在联合国大会纪念《联合国宪章》签署80周年会议上，一位代表呼吁：“各国必须采取新的集体行动来应对挑战，让80周年纪念日不仅成为反思的机会，也成为行动的号召。”

80年光阴流转，而今驻足回首，更能洞悉现行国际秩序从何处来、因何而生、缘何重要。面向未来，维护战后国际秩序稳定，依旧是世界和平的根基所在、人类进步的前途所系。

（三）

一个时期有一个时期的历史使命和任务，一代人有一代人的历史担当和责任。

当今世界，百年变局加速演进，国际形势继续发生深刻变化。面对世界各国命运与共的时代现实，面对霸权主义、单边主义、保护主义的逆流涌动，维护国际秩序稳定、推动人类进步的事业，需要以新理念凝聚共识。

汲取历史教训、把握时代潮流，习近平总书记在乱象纷呈中指明前进的道路：“人类生活在同一星球，应当同舟共济、和睦相处。任何时候，我们都坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体。”

这是贯通历史与未来的深刻思

考——

中华民族从战争磨难中走来，目睹了殖民主义、霸权主义给整个人类社会带来的深重苦难，绝不会将自身曾经遭受过的悲惨经历强加给其他民族，也绝不希望任何国家、任何民族重蹈殖民主义、霸权主义覆辙将世界再次推向深渊。

从昔日积贫积弱到如今成为世界第二大经济体，中国发展靠的是中国人民的勤劳付出，走的是一条和平发展道路，追求的是同世界各国合作共赢、相互成就。这与历史上西方靠对外军事扩张和殖民掠夺实现自身现代化的路径完全不同。今天，中国提出并携手各方推动构建人类命运共同体，就是要引领各方摆脱零和博弈、共赢的陈旧逻辑，走出集团政治、阵营对抗的历史窠臼，迈向互利共赢、和合共生的人类文明新图景。

这是处理自身与世界关系的智慧抉择——

中国作为一个大国的浴火重生，始终与世界命运紧密相连。1939年1月，毛泽东同志在《论持久战》英译本所作序言中指出，“伟大的中国抗战，不但是中国的事，东方的事，也是世界的事”。与军国主义侵略分子血战到底的中国人民，不仅在为中华民族的前途命运而战，也在为整个人类的前途命运而战。

历史的脚步匆匆向前，不变的是勇担大义、笃行大道的坚定意志。昔日对民族独立和解放的誓死追求，已升华为今天维护世界持久和平与共同安全的挺膺担当；曾经联合各方共抗法西斯的团结精神，正延伸为推动更广泛、更深入国际合作的不懈努力；那段反抗侵略与强权的英勇顽强，则转化为推动国际关系民主化、推动构建新型国际关系、维护国际公平正义的主动作为……从伟大胜利到伟大复兴，从救亡图存到胸怀天下，中国始终将自身命运置于宏阔的世界坐标中审度前行，既在时代浪潮中实现发展振兴，更在建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界进程中贡献着源源不断的中国力量。

新的历史条件下，着眼中国人民和世界人民的共同利益，推动构建人类命运共同体，不仅从根本上回应了各国追求发展进步的普遍愿望，也凝聚起各国人民对建设美好未来的最大共识。这正是当今时代所迫切需要的世界观、秩序观、价值观。英国学者马丁·雅克认为，中国为世界提供了一种“新的可能”，探索出一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路，“这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造”。

这是坚持理念与行动并重的大国担当——

“我们没有忘记，中国人民在这次战争中是首先站起来同侵略者战斗的。”美国前总统罗斯福在“炉边谈话”中多次肯定中国军民的英勇贡献。14年浴血奋战，中国赢得了和平，也赢得了世界各国的尊重。

当下，推动构建人类命运共同体，中国是理念倡导者，更是率先垂范者。中共十八大以来，习近平主席亲力亲为，出席55次、往访72国，接待来华进行国事访问的外国元首超过200人次……从国事访问到主场外交再到国际多边峰会，习近平主席深刻阐释和平发展之理、合作共赢之道、“同舟共济”之策，引领构建人类命运共同体从美好愿景转化为丰富实践，实现了从双边到多边、从区域到全球、从发展到安全、从合作到治理的历史跨越。

面对单边霸凌行径横行，中国以坚决有力的行动，坚定维护国际社会共同利益、捍卫国际公平正义。面对国际秩序遭受冲击，中国践行共商共建共享的全球治理观，始终坚定维护《联合国宪章》宗旨和原则，忠实履行安理会常任理事国职责和使命，让世界看到了一个大国应有的样子。

为了夯实和平的基础，中国紧握发展这把解决一切问题的总钥匙，以中国式现代化为世界带来更多机遇。中国持续扩大高水平对外开放的切实行动，为维护全球自由贸易体制和产业链供应链稳定发挥重要作用；向160多个国家提供发展援助，同超过150个国家扎实推进高质量共建“一带一路”，推动发展议题重回国际合作议程的中心位置，携手各方共同推动世界现代化。

大道之行，天下为公。人类社会发展每到关键历史关头，都呼唤清晰的方向指引前路，都需要坚实的行动捍卫和平与发展。今天，面对不稳定、不确定、

难预料因素明显增多的世界，构建人类命运共同体正是引领国际社会走出时代困境、实现共同繁荣的大道正途。中国作为负责任大国，始终以实际行动践行这一理念，充分体现了大国担当与历史自觉。

（四）

今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

2025年被国际舆论评价为“二战以来冲突数量最多的一年”。有国际研究机构发布警告，“全球和平指数”正逐年跌破最低值。冷战思维死灰复燃，地缘冲突升级外溢，一些地区道局势严重恶化……人类“铸剑为犁、永不再战”的和平愿景，正在现实的荆棘中艰难穿行。国际上炒作所谓联合国“失效”、国际法“失灵”、多边主义“失能”、国际秩序“失序”的声音不断增多。

时代的挑战层出不穷，尤需勇立潮头、挺膺担当的力量。

“我愿提出全球治理倡议，同各国一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。”在全球治理逆水行舟、不进则退的关键当口，全球治理倡议应运而生。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议从发展、安全、文明、治理四个维度，共同为构建人类命运共同体提供战略引领。

“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”当今世界乱象频出，一个重要原因就是个别国家固于一己私利，抱着冷战思维、零和博弈等旧观念不放。迷信实力带不来真正的和平，反而可能会打开潘多拉的盒子。本国优先不会带来“一家独赢”，只会造成“各方多输”。只有根除霸权思维，让和平理念落地生根，让主权平等原则指导国际关系现实，才能夯实和平与正义的根基，促进世界的正和。

践行多边主义、坚持团结合作，是人类从历史经验中凝练的生存智慧，更是应对当前挑战的必然选择。世界反法西斯战争的伟大胜利，正是各国超越历史传统、意识形态、社会制度差异，结成最广泛的反法西斯统一战线，以团结协作抗击野蛮暴力的光辉典范。它深刻昭示，当人类秉持正义与良知，携手并肩，就能够战胜前所未有的危机。

放眼当下，人类面临各种全球性挑战，没有国家能够置身事外，更不可能凭一己之力包打天下。世界不是190多条各自漂泊的小船，而是一艘命运与共的巨轮。世界命运应由各国共同掌握，国际规则应由各国共同书写，全球事务应由各国共同治理，发展成果应由各国共同分享。放下傲慢与偏见、坚持团结与合作，才是符合人类共同利益的唯一出路。

国际形势越是变乱交织，越要坚持和维护联合国权威。80年来，联合国始终是具有普遍性、代表性和权威性的政局间国际组织。对于这座大厦，应该固本强基而不是拆梁毁柱。从去年举行的联合国未来峰会上通过具有里程碑意义的《未来契约》，到不久前联合国大会以149票赞成的压倒性多数通过决议要求以巴冲突立即无条件永久停火，事实证明，联合国仍是践行多边主义、推进全球治理的主要平台，建设平等有序的多极世界更加需要联合国。任何搞例外主义、奉行实用主义，对国际规则“合则用、不合则弃”的行径，本质上是对多边主义精神的背离，是在历史的进程中倒退。

人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！我们践行多边主义的目的，就是要建立人类命运共同体。”联合国秘书长古特雷斯如是讲述前行的目标。世界各国都以史为鉴、以和为贵，共同做世界和平的维护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，一定能为人类前途命运争取更加光明的未来。

*** ***

鉴往知来。抗战的烽火虽已远去，但伟大抗战精神依然如不灭的火炬，穿越风云变幻，照亮我们前行的道路。

历史深刻启示我们：文明不容倒退，唯有坚定向前；世界不可割裂，唯有团结共生；人类应远离偏见和歧视、仇恨和战争，携手构建命运与共的明天。

眺望人类前行之路，中国愿与世界上一切热爱和平、追求进步的力量并肩同行，共擎精神之火，迈向持久和平与共同繁荣的崭新征程。

日高端访谈

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，柬埔寨国王西哈莫尼近日赴华参加相关纪念活动。“中国人民以巨大民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场，为反法西斯同盟的胜利作出至关重要的贡献，值得永远铭记。”西哈莫尼国王在接受本报记者采访时表示，“战后根据联合国宪章宗旨以及主权平等、相互尊重与合作共赢等原则建立基于和平的国际秩序，中国为此发挥了关键作用”。

在西哈莫尼国王看来，中国人民的抗战精神跨越时空，至今仍为中国的发展与进步注入强劲动力。“这种在艰难险阻中淬炼而成的坚韧品格，正推动中国式现代化不断取得新成就，为中华民族伟大复兴提供精神动力，为促进地区稳定和人类共同进步作出重要贡献。”

2015年，西哈莫尼国王曾赴华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。谈及10年前气壮宏的纪念活动，西哈莫尼国王记忆犹新，“那是一场展现中国人民团结奋进、庄严自信的伟大纪念活动，给我留下深刻印象。”他表示，活动集中体现了在中国共产党领导下，中国人民纪念抗战胜利、推进国家建设所迸发出的磅礴力量和昂扬风采。他说，“今年的纪念活动将再次昭彰历史真相，激励中国人民团结自强，凝聚维护和平的国际共识。”

西哈莫尼国王认为，当前全球面临公共卫生、气候变化以及粮食和能源危机等挑战，国际社会应从二战历史中汲取智慧：唯有团结协作、坚持多边主义，通过对话和共同承担责任，才能有效破解全球治理困境。

今年4月，在两国领导人战略引领下，中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体，标志着两国关系迈入历史新阶段。西哈莫尼国王指出，这一重要定位充分彰显了柬中之间历久弥坚的深厚互信与紧密团结，为双方的全面战略合作开辟了更加广阔的发展前景。“尤其在可持续发展领域，两国将通过加强基础设施、交通物流与数字化互联互通促进区域经济融合；同时，积极拓展教育合作、联合科研与数字化转型，为两国青年创造更多发展机遇，共促地区繁荣稳定。”西哈莫尼国王说。

近年来，在中国—东盟合作和澜湄合作等多边框架内，中柬两国在基础设施、贸易、水资源等领域取得一系列合作成果，有力促进地区国家共同发展。西哈莫尼国王认为，这些合作成果充分证明，坚持对话协商、推进务实合作、促进人文往来，显著增强了柬中战略互信，为区域持久和平与共同繁荣提供坚实支撑。在全球南方国家声音重要性日益凸显的时代背景下，西哈莫尼国王表示，柬中两国秉持和平、团结、合作的共同理念，积极推动南南合作，将为构建人类命运共同体作出新的贡献。

“树立起新型国际关系的典范”

——访哈萨克斯坦中国研究者协会主席迈戈尔季诺夫

本报记者 李强

推动了中国—上海合作组织绿色产业合作平台落地，这将进一步促进上合组织国家在绿色发展领域的交流与合作。

“哈中打造两国关系新的‘黄金30年’，正推动两国合作迈向全新阶段。”

迈戈尔季诺夫说，哈中两国关系实现了从全面战略伙伴到永久全面战略伙伴的跃升，发展对华关系是哈萨克斯坦外交优先方向。通过与共建“一带一路”倡议深入对接，哈萨克斯坦不断发展为欧亚贸易的重要枢纽之一，更成为区域技术合作的参与者。哈中农业合作对全球粮食安全至关重要。

中哈交通物流合作有力促进了双边贸易往来。据统计，2024年中哈双边货物进出口总额达438亿美元，同比增长6.8%。迈戈尔季诺夫表示，哈中双方正持续扩大经贸合作，尽早实现两国元首确立的双边贸易额翻番目标，推动哈萨克斯坦出口结构进一步优化，加快建设完善高科技、高附加值产业链。哈中积极开展投资合作，共同推动跨里海国际运输走廊建设，将继续巩固哈萨克斯坦作为欧亚物流枢纽的地位，进一步加强哈中互惠互利，促进共同发展。

迈戈尔季诺夫认为，可持续发展是上合组织深化合作的目标之一。成员国参与并推动全球环境治理，在发展循环经济和应用节能环保科学技术领域扩大合作，不仅有助于各方携手应对环境挑战，更将对全球绿色发展产生积极影响。迈戈尔季诺夫说，中国是上合组织绿色技术主要来源国，此次天津峰会将

（本报阿斯塔纳电）

弘扬“上海精神”：上合组织在行动</h2